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ESTRATTO DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE

DELIBERAZIONE N. 74 DEL 01/10/2020

OGGETTO:  MOZIONE  PRESENTATA  DAL  GRUPPO  CONSILIARE  "NOI  PER 
CASALGRANDE"  IN  MERITO  ALL'ADESIONE  ALLA  GIORNATA MONDIALE  DELLE 
CITTA' PER LA VITA - CONTRO LA PENA DI MORTE.

L’anno  duemilaventi il  giorno uno del mese di  ottobre alle ore 21:15 in Casalgrande, 
nella  sede  Municipale  e  nella  solita  sala  delle  adunanze.  In  seguito  ad  avviso  del 
Presidente del Consiglio, diramato nei modi e nei tempi prescritti dalle disposizioni vigenti,  
si è riunito il Consiglio Comunale per trattare gli argomenti portati all’ordine del giorno, in 
seduta pubblica.

Sono presenti i Signori:

DAVIDDI GIUSEPPE 
CASSINADRI MARCO 
BARALDI SOLANGE 
FERRARI LUCIANO 
CILLONI PAOLA 
FERRARI LORELLA 
VACONDIO MARCO 
VALESTRI ALESSANDRA 
VENTURINI GIOVANNI 
GIANPIERO 
MAIONE ANTONIO 
PANINI FABRIZIO 
DEBBI PAOLO 
BALESTRAZZI MATTEO 
RUINI CECILIA 
STRUMIA ELISABETTA 
BOTTAZZI GIORGIO 
CORRADO GIOVANNI 
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Consigliere
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Presenti N. 16 Assenti N. 1

Hanno giustificato l’assenza i consiglieri: Venturini Giovanni Gianpiero
Assiste il Segretario Generale del Comune Sig. Napoleone Rosario.
Assume la presidenza il Sig. Cassinadri Marco.
Il  Presidente, constatata per appello nominale la presenza del numero legale,  dichiara 
aperta la seduta per la trattazione degli argomenti scritti all'ordine del giorno.
Vengono designati a fungere da scrutatori i consiglieri Sigg.:
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I presenti sono n. 16

Sono, altresì, presenti il vice sindaco Silvia Miselli e gli assessori Benassi Daniele e 
Roncarati Alessia

Segue il dibattito sotto riportato in merito alla mozione presentata dal gruppo consiliare 
"Noi per Casalgrande" avente il seguente oggetto:

Oggetto: MOZIONE  PRESENTATA  DAL  GRUPPO  CONSILIARE  "NOI  PER 
CASALGRANDE"  IN  MERITO  ALL'ADESIONE  ALLA  GIORNATA MONDIALE  DELLE 
CITTA' PER LA VITA - CONTRO LA PENA DI MORTE

“PRESIDENTE. Passo la parola al consigliere Baraldi Solange per la presentazione del 
punto.

BARALDI. Grazie. Sì, questa è una mozione che fa riferimento ad un’iniziativa promossa 
dalla  comunità  di  Sant'Egidio  che  dal  2002  promuove  appunto  ogni  30  novembre  la 
Giornata Mondiale delle Città per la Vita contro la pena di morte. Si tratta di un'occasione 
per  riflettere  ed  per  anche  coinvolgere  la  società  civile  su  questa  insomma presa  di 
coscienza per andare verso un’abolizione definitiva della pena di morte ma che non è 
soltanto legata appunto a questo, alla pena di morte ma al concetto stesso di rinuncia di  
ogni forma di violenza. La Giornata per le Città per la Vita ha come obiettivo infatti quello 
di  stabilire  un  dialogo  con  la  società  civile,  coinvolgere  gli  amministratori  locali 
valorizzando il ruolo prezioso delle municipalità per tenere alta l'attenzione sul valore della 
vita affinché la rinuncia alla pena di morte ed ogni forma di violenza sia una cifra identitaria 
della città che aderisce e dei suoi cittadini. Negli anni diverse città in tutto il mondo hanno 
aderito a questa iniziativa, facendo iniziative appunto di carattere educativo ed eventi che 
hanno come obiettivo appunto la sensibilizzazione dei  cittadini,  ribadisco non solo sul 
discorso della pena di morte ma su un discorso dell'utilizzo, del rinunciare all'utilizzo di 
ogni forma di violenza per quanto riguarda il  vivere civile. Quindi una cosa importante, 
anche perché al giorno d'oggi vediamo che tante volte accade esattamente il  contrario 
insomma e la violenza diventa la forma normale per rapportarsi  alle altre persone. Sul 
discorso della pena di morte ci sono diverse risoluzioni dell'ONU, moratorie, negli anni si 
sono susseguite, a dicembre di quest'anno ce ne sarà una nuova, fortunatamente sempre 
più paesi stanno aderendo a queste richieste dell'ONU, anche di recente il Kazakistan ad 
esempio ha abolito la pena di morte, questo però non vuol dire che la cosa sia risolta 
perché  purtroppo ci  sono ancora  tanti  paesi  dove  viene  applicata  questa  pena  come 
rimedio estremo di fronte a certi tipi di delitti e quindi insomma si ritiene che ci sia ancora 
molto da fare in questo senso. Quindi questa mozione invitava Sindaco e Giunta comunale 
a dichiarare la città di Casalgrande città per la vita contro la pena morte aderendo appunto  
alla Giornata Mondiale delle Città per la Vita contro la pena di morte, questa adesione 
appunto inviata alla Comunità di Sant'Egidio che è la promotrice dell'iniziativa, si chiedeva 
di darne comunicazione ai cittadini, di inserire il logo all'interno del sito web del Comune in 
modo da essere collegati a tutte le città del mondo che supportano questa iniziativa che 
sono in rete e sono inserite appunto in un sito, portale apposito dove ci sono tutte quante, 
ad individuare, perché diciamo che questa è l'iniziativa minima richiesta, un monumento o 
un edificio simbolico da illuminare il 30 novembre in occasione della Giornata Mondiale 
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delle Città per la Vita ed anche a promuovere iniziative di sensibilizzazione contro la pena 
di morte e soprattutto per sensibilizzare i cittadini al rifiuto della violenza come forma di  
relazione tra le persone ed insomma quindi iniziative di sensibilizzazione culturali in questo 
senso. Volevo solo sottolineare una cosa: personalmente mi piace molto questa iniziativa 
perché al di là delle dichiarazioni di intenti generali e sicuramente importanti pone anche in 
evidenza il ruolo importante che possono avere le città, i paesi, i cittadini dal basso per 
fare qualcosa in questo senso, nel promuovere una cultura che rifiuta la violenza. Il motto 
di agire localmente per far arrivare, insomma per arrivare a cose più grandi, per me è 
sempre valido, quindi penso che anche da queste piccole cose, dal fare iniziative di questo 
genere, dal sensibilizzare la cittadinanza, dal coinvolgerla e dal cercare appunto di  far  
passare questo messaggio di rifiuto della violenza come forma insomma di cultura sia una 
cosa importante e questa giornata  può essere  un momento simbolico anche per  fare 
questo  passaggio  che  chiaramente  non  è  limitato  ad  una  giornata  ma  deve  essere 
continuo durante tutto l'arco dell'anno. Grazie. 

PRESIDENTE. Grazie consigliere Baraldi. Apriamo la discussione. Consigliere Bottazzi. 

BOTTAZZI.  Come rappresentante  del  MoVimento  5  Stelle  ed  anche  come persona e 
cittadino  ed  anche  come  cristiano  sono  profondamente  contrario  alla  pena  di  morte, 
innanzitutto da cittadino perché è una sconfitta per le istituzioni, tutte le pene detentive e 
quindi in estrema ratio anche la pena di morte, scusate, tutte le pene detentive dovrebbero 
servire a correggere ed a riportare all'interno della società civile chi per un motivo o per 
l’altro di sua volontà ne è uscito; invece la pena di morte è una sentenza definitiva che non  
dà nessuna possibilità di redenzione a chi la subisce ed è una sconfitta per la società e 
per  le  istituzioni  che,  diciamo  così,  abdicano  alla  loro  funzione  educativa  anche  e 
formativa, anche per le persone che sono in stato di coercizione. Da cristiano, questo poi  
magari non interesserà a tutti ma voglio dirlo lo stesso, noi sappiamo – no? - che non  
basta una vita per convertirsi e quindi diciamo per la morte per un cristiano c'è rimedio ma 
morire  senza  aver  preso  coscienza  della  propria  condizione  e  senza  aver  avuto  la 
possibilità di porvi rimedio è una pena che è più grave della morte. Quindi per questi motivi 
penso che come MoVimento 5 Stelle e come persona darò voto favorevole alla mozione. 

PRESIDENTE. Grazie consigliere Bottazzi. Se ci sono altri interventi. Consigliere Strumia. 

STRUMIA.  Io  volevo  semplicemente  dire  questo:  ovviamente  sono  assolutamente 
d'accordo con il contenuto della mozione nel senso che non si può non essere d'accordo 
nel momento in cui si esprime il proprio dissenso nei confronti della pena di morte, volevo 
soltanto fare una piccola considerazione su questa questione. Io mi auguro che questa 
mozione, se verrà approvata, verrà eseguita, sono molto rammaricata del fatto che altre 
mozioni che avevano, a mio modo di vedere, la stessa attenzione al valore della vita, io mi  
riferisco ad esempio alla mozione relativa al Decreto Sicurezza presentata dal gruppo del  
PD il 28 settembre del 2020, non ha avuto la stessa, 2019, scusatemi, non ha avuto la 
stessa fortuna, non è stata minimamente data esecuzione a quella mozione, si prevedeva 
semplicemente di dare comunicazione con qualsiasi mezzo del dissenso rispetto ad un 
Decreto Sicurezza da parte del Comune di Casalgrande, è ancora rimasta ineseguita. Ho 
appreso anche,  all'inizio  del  Consiglio  Comunale,  che altre  mozioni  invece sono state 
eseguite direi in tempi celerissimi perché ad esempio la mozione presentata dal gruppo 
“Noi per Casalgrande” soltanto il 27 agosto, il 7 settembre ci ha riferito prima il presidente 
del Consiglio di averne dato subito esecuzione. Mi viene solo da dire: speriamo che a 
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questa venga data esecuzione,  visto che pare che ci  siano delle mozioni di  serie A e 
mozioni di serie B. 

PRESIDENTE. Tengo a precisare che vi ho dato lettura di quanto il sottoscritto ha fatto in 
quanto il sottoscritto si è impegnato a, quindi gli uffici avranno i loro tempi e penso e credo, 
anzi era stato verificato che insomma qualche comunicazione era stata fatta, se volete vi  
verifico il caso concreto, però io vi faccio presente che visto che quella mozione che vi ho 
citato in precedenza riguardava un obbligo, un impegno che si prendeva il sottoscritto, il  
sottoscritto ha esplicitato la cosa in sede di Consiglio. Se ci sono altri interventi. 

STRUMIA. Grazie, scusi. Se è stata data esecuzione chiedo scusa in anticipo, ma vorrei  
poi saperlo dove perché io non ho visto da nessuna parte la pubblicazione di questa, né 
su un post,  né su un giornalino, da nessuna parte,  mi sarà sfuggito,  però chiederei di  
averne conoscenza, ecco. 

PRESIDENTE. Verifichiamo. Altri interventi? Consigliere Debbi. 

DEBBI.  Grazie  presidente.  Niente,  ogni  tanto  è  bello  anche  in  Consiglio  Comunale 
discutere  di  temi,  così,  più  larghi  e  di  valori  importanti,  anche se  magari  non inerenti  
direttamente diciamo all'attività o alle cose da fare diciamo nel Comune di Casalgrande. 
Comunque assolutamente è condivisibile questa mozione perché giustamente esprimere 
contrarietà nei confronti della pena di morte e della violenza è una cosa che ovviamente 
condivido anche io e condividiamo tutti, almeno noi del gruppo del Partito Democratico 
sicuramente. Diciamo che essere contrari alla pena di morte in quanto italiani dovrebbe 
essere in qualche modo diciamo quasi superfluo perché la nostra Costituzione all'art. 27 
dice che l'Italia appunto non applica la pena di morte come sanzione ed oltretutto questo 
art. 27 ha tolto anche la pena di morte dal...è stata tolta anche l'applicazione nel codice 
militare qualche anno fa, quindi proprio... Mentre prima, all’inizio era contemplata, adesso 
è proprio sparita, proprio sancito in Costituzione, quindi fa parte un pochino del nostro 
DNA, tanto che volendo ripristinarla qualche giurista dice che non si potrebbe nemmeno 
perché  andrebbe  in  conflitto  con  l'art.  2  della  Costituzione  che  sancisce  che  l'Italia 
riconosce  i  diritti  inviolabili  dell'uomo  e  quindi  diciamo  è  praticamente  impossibile. 
Oltretutto  L'Italia  non  concede  nemmeno  l'estradizione  ai  detenuti  in  paesi  dove  è 
applicata la pena di morte, quindi segno proprio del suo completo rifiuto di questo tipo di  
sanzione e per fortuna anche diciamo tutti gli stati europei praticamente hanno abolito la 
pena di  morte.  È quindi  un dibattito,  possiamo dire,  forse più  a livello  mondiale  dove 
certamente  anche  noi  possiamo  fare  il  nostro  piccolo,  diciamo  così,  come  diceva  la 
consigliera Baraldi,  partiamo dal basso per dare una spinta verso valori  più importanti,  
facciamo  il  nostro  piccolo,  è  bene.  La  Comunità  di  Sant'Egidio  è  un'associazione 
internazionale, pur avendo sede a Roma, in Italia, quindi è normale che sensibilizzi su 
tematiche di interesse mondiale, ecco. Quindi va bene per noi questa mozione ovviamente 
è approvabile e che anche Casalgrande si fregi di questo titolo di Città per la Cita è bene,  
è una cosa positiva, addirittura contro la violenza in genere, come non essere d'accordo. 
Speriamo,  come diceva  la  consigliera  Strumia,  che  abbia  miglior  fortuna  della  nostra 
mozione che parlava comunque anche quella di valore della vita umana e quindi sulla 
spinta anche di questa posizione che oggi il  Consiglio Comunale prende, magari verrà 
data attuazione anche all'altra, ecco. Grazie. 
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PRESIDENTE. Grazie consigliere Debbi. Se ci sono altri interventi? Se non ci sono altri 
interventi, passiamo alla discussione in merito alle dichiarazioni di voto. Se non ci sono 
dichiarazioni... Scusi, consigliere Balestrazzi. 

BALESTRAZZI.  Grazie,  grazie  presidente,  non  mi  dilungo  troppo,  anche  perché  i  
consiglieri Debbi e Strumia hanno già espresso quello che è appunto il nostro pensiero 
come gruppo. Noi ovviamente votiamo in modo favorevole questa mozione e mi sento 
anche di ringraziare la consigliera Baraldi ed il gruppo di maggioranza per averla proposta. 
Mi sento anche di ringraziare la maggioranza perché siamo arrivati appunto anche ad un 
dibattito costruttivo su tematiche, come ricordava prima il consigliere Debbi, che possono 
essere  nazionali  o  internazionali.  Quindi  secondo  me  appunto,  dato  che  il  Consiglio 
Comunale è la massima espressione della dialettica anche politica non solo locale ma 
appunto considerando che il Comune è situato comunque in una provincia, in una regione, 
in uno stato, penso che sia opportuno anche per la nostra società, il nostro Comune ma in 
generale anche per i principi democratici ai quali tutti facciamo riferimento discutere anche 
in modo appunto costruttivo di tematiche che non siano solo locali. Certo, c'è un po' di 
rammarico,  come  diceva  prima  la  consigliera  Strumia,  per  la  mozione  che  abbiamo 
presentato  l'anno  scorso  a  settembre  che  era  stata  appunto  approvata  dal  Consiglio 
Comunale e della quale non abbiamo poi più saputo nulla perché era una mozione che 
chiedeva massima diffusione tramite  social  network,  stampa o siti  istituzionali  e non è 
stata attuata o comunque dopo 12 mesi appunto siamo ancora in stand-by, diciamo così. 
Quindi speriamo vivamente che questa mozione abbia più fortuna e dia i propri frutti subito 
e vengano fatte le comunicazioni come richiesto dal testo della mozione e quindi insomma 
sostanzialmente appunto ribadisco che il nostro voto per la mozione sarà assolutamente 
favorevole. Grazie. 

PRESIDENTE.  Grazie  consigliere  Balestrazzi.  Se  ci  sono altre  dichiarazioni  di 
voto. Se non ci sono dichiarazioni di voto, passiamo pertanto alla votazione. 
Voti favorevoli?” 

Presenti: 16 – VOTANTI n. 16 - Astenuti: 0

Voti favorevoli: 16

Voti contrari: 0

“PRESIDENTE. Il Consiglio Comunale ha approvato all’unanimità il dodicesimo punto in 
ordine del giorno”. 

La seduta è chiusa alle ore 23:15
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Letto, approvato e sottoscritto digitalmente ai sensi dell'art. 21 D.L.gs n 82/2005 e s.m.i.

IL Presidente
CASSINADRI MARCO

IL Segretario
NAPOLEONE ROSARIO


